
۰۰:۰۰پایان غلط‌گیری۰۰:۰۰شروع غلط‌گیری۰۰:۰۰پایان صفحه‌آرایی۰۰:۰۰شروع صفحه‌آرایی

بیشتر از هزار روز می‌گذرد که کمال به خاطر بدهکاری مالی گوشه یکی 

از بند‌های زندان اسیر است؛ اسارت و جرمی که عمدی نبود و به‌خاطر 

 گرانی یک‌شبه بازار آهن گریبانش را گرفت. او که قربانی بی‌سامانی و تورم 

غیرقابل پیش‌بینی اقتصاد کشور شد، تمام دار و ندارش را از دست داد و اگر 

کمک خیرین و نیکوکاران به او نبود باید سال‌های سال چشم به میله‌های 

زندان می‌دوخت، چون نه پولی برای آزادی و پرداخت بدهی طلبکاران داشت 

و نه خانواده سرمایه‌داری که بتوانند قدمی برایش بردارند.

 اشکان صفایی برادر یکی از قربانیان حادثه واژگونی اتوبوس دانشگاه 

علوم و تحقیقات، نیکوکاری است که پس از این حادثه به نیت شادی و آرامش 

روح برادرش یک زندانی جرائم غیرعمد را از زندان آزاد کرد.

این جوان 30ساله در مورد جزئیات این تصمیم خیرخواهانه خود به 

»فرهیختگان« می‌گوید: »بعد از فوت احسان دیگر زندگی برای ما تمام شده 

و هیچ کار و اتفاقی نمی‌تواند به ما حال خوبی بدهد حتی بهترین اتفاقات 

زندگی هم در هاله‌ای از غم است. تنها کاری که می‌توانستم برای شادی 

روح برادرم و آرامش خودم انجام بدهم این است و از آن روز دیگر هد‌ف‌های 

زندگی من روی این پایه‌ها نهاده شد. به لطف خدا درآمد خوبی دارم و 

می‌توانم این کار را ادامه بدهم. مطمئنم اگر احسان هم زنده بود حتما 

چنین کارهای خیری انجام می‌داد، بنابراین حالا که او نیست من وظیفه 

دارم کارهای خیری را که او دوست داشت انجام بدهم.

آزادی یک زندانی کار پیچیده‌ای نبود، بعد از فوت برادرم یک روز در مغازه 

نشسته بودم که خیلی ناگهانی و ناخودآگاه به ذهنم رسید، انگار به من الهام 

شد که سایت ستاد دیه کشور را باز کردم و دیگر خیلی سریع همه کارها 

انجام شد. خواستم با این کار برای شادی و خوشحالی احسان و هموارشدن 

مسیر پیش‌روی او قدمی بردارم.

فعلا یک زندانی آزاد کردم ولی تصمیم گرفتم به این مسیر ادامه بدهم اما 

بعد از اهدای کمک، دوست داشتم بدانم چه کسی آزاد شده؟ چه شکلی 

دارد؟ چه کار می‌کند؟ چرا این مشکل برای او پیش آمد؟ لحظه آزادی چه 

حس و حالی دارد؟

اما این مسائل از سوی ستاد دیه به فرد اهداکننده کمک مالی اعلام 

نمی‌شود، درحالی که شاید با توجه به وضعیت اقتصادی فعلی کشور آن 

زندانی پس از آزادی هم نیاز به کمک و حمایت مستمر داشته باشد. دوست 

داشتم جواب این سوالات را بدانم تا اگر آن فرد هنوز هم به کمک نیاز 

دارد، تنهایش نگذارم اما ستاد دیه چنین اطلاعاتی را به ما نمی‌دهد و بعد 

از اینکه شما پول را به ستاد اهدا می‌کنید دیگر حتی خبر آزادی زندانی را 

هم به شما نمی‌دهند.

از ستاد دیه انتظار می‌رود سازوکار بهتری برای این موضوع در نظر بگیرد، 

زیرا ما برای ادامه حمایت و کمک به افراد این اطلاعات را می‌خواهیم نه برای 

پیگیری و منت‌گذاشتن بر سر آن زندانی. دوست داشتم حداقل زمان و روز 

آزادی زندانی را به من اعلام می‌کردند، چون طبیعتا در آن لحظه احساس 

خوبی به انسان دست می‌دهد.

باید یک زندانی را آزاد کنید تا طعم و لذت آن لحظه را بچشید، می‌خواهم 

همیشه این کار را ادامه بدهم چون فکر می‌کنم تنها کاری است که 

می‌تواند کمی از سنگینی بار روی دوش ما کم کند و احساس خوشایندی 

به ما ببخشد.«

این روزها بسیاری از زندانیان جرائم غیرعمد و بدهکاران مالی به دلیل 

ناآگاهی، تورم، ضمانت و تصادف، بی‌عذر و گناه در زندان‌های سراسر کشور 

دربند هستند و چشم‌انتظارند تا به واسطه نیت خیر یک نیکوکار از زندان 

رها شوند. مگر نه این است که در آموزه‌های دینی و احادیث ائمه‌اطهار به 

برکات و ثواب آزادی زندانی و اسیر تاکید شده است.

امسال هم طبق سنت حسنه هر سال جشن گلریزانی از سوی ستاد دیه 

کشور با حضور مسئولان سیاسی و قضائی، فعالان فرهنگی، چهره‌های 

ورزشی و خیرین و نیکوکاران گمنام در هفتمین روز ماه مبارک رمضان 

برگزار شد.

 چراغی که رهبری روشن کردند

در این مراسم حضرت آیت‌الله خامنه‌ای رهبر انقلاب اسلامی با پرداخت 

چهارمیلیارد ریال چراغ اول مراسم گلریزان را روشن کردند و پس از آن سایر 

مسئولان کشور نیز به ترتیب مبالغی را در راستای این امر خداپسندانه و 

خیرخواهانه پرداخت کردند.

در مراسم آزادی محکومان جرائم غیرعمد امسال حسن روحانی، رئیس‌جمهور نیز 

با اهدای مبلغی معادل ۲۷۰ میلیون تومان، آیت‌الله سیدابراهیم رئیسی ریاست 

قوه قضائیه با بذل کمکی بالغ بر ۵۰ میلیون تومان و همین‌طور علی لاریجانی 

رئیس محترم مجلس شورای اسلامی با تخصیص مبلغی معادل ۳۰ میلیون 

تومان در این آیین معنوی مشارکت کردند. 

همچنین چهره‌هایی همچون علاءالدین میرمحمدصادقی پیشکسوت عرصه 

اقتصاد و کارآفرینی، اصغر جهانگیر رئیس سازمان زندان‌ها،  علی‌اکبر ناطق 

نوری عضو مجمع تشخیص مصلحت نظام، شهباز حسن‌پوربیگلری نماینده 

مردم سیرجان در مجلس شورای اسلامی، محمدرضا امیرحسنخانی نایب‌رئیس 

کمیسیون اصل ۹۰ مجلس و حمیدرضا فولادگر نماینده مردم اصفهان در مجلس 

شورای اسلامی نیز با پرداخت مبالغی در مراسم گلریزان مشارکت کردند. 

در پایان سی‌و‌دومین جشن گلریزان ستاد دیه کشور رقمی معادل ۲۰ میلیارد 

و ۱۰۰ میلیون ریال از سوی خیرین و نیکوکاران حاضر در مراسم جمع‌آوری 

شد که برای آزادی 118 زندانی بدهکار مالی پرداخت می‌شود. تعدادی از 

زندانیانی که از طریق مبالغ جمع‌آوری شده در این آیین معنوی آزاد می‌شوند 

جزء سرپرستان خانوار هستند که به دلیل عدم‌پرداخت خسارت و جریمه 

نقدی محکوم به حضور در زندان هستند. کمک‌های اهدایی خیرین در 

جشن گلریزان برای پرداخت بدهی این محکومان صرف می‌شود. 

براساس برنامه‌ریزی مسئولان ستاد دیه کشور قرار است تا پایان امسال 

 300 جشن گلریزان در سراسر کشور برگزار شود و البته در این زمینه با 

صدا و سیما مذاکراتی صورت گرفته تا در شبکه‌های استانی به صورت روزانه 

برنامه‌ای به موضوع زندانیان جرائم غیرعمد بپردازد و خیرین و نیکوکاران 

استانی را جذب کنند.

با اجرای چنین برنامه‌هایی میزان مشارکت مردمی و جذب کمک‌های 

مالی قطعا دو برابر خواهد شد و برای آزادی زندانیان بیشتری می‌توان 

برنامه‌ریزی کرد.

 آزادی بیش از 7 هزار زندانی با کمک خیرین 

به گفته مهربان، قائم‌مقام معاون مالی و اداری ستاد دیه کشور در سال 

گذشته به همت خیرین هفت‌هزار و 932 نفر از زندانیان جرائم غیرعمد آزاد 

شدند و مبلغی معادل 15 هزار و ‌۹۷۷ میلیارد ریال میزان بدهی این ‌افراد 

توسط‌ خیرین‌ پرداخت شد.

هم‌اکنون هشت‌هزار و 409 زندانی در کشور داریم که ‌مشمول قوانین و 

مقررات ستاد دیه ‌کشور قرار ‌می‌گیرند که از این تعداد ۱۳۱ نفر زندانی 

جرائم حوادث رانندگی، ۵۶ نفر حوادث کارگاهی، ۵۶ نفر محکومیت‌های 

شبه‌عمد، ۶۲۶۹ نفر بدهکار‌ مالی، ۲۰۰۰ نفر‌ مهریه و ۱۳۱ نفر بدهکاران 

نفقه هستند.امیدواریم با برگزاری جشن گلریزان امسال بسیاری از این 

زندانیان را آزاد کنیم، البته امسال در چهار استان کشور به دلیل سیل 

و آسیب‌دیدگی مناطق امکان برگزاری چنین مراسمی وجود ندارد که 

از خیرین می‌خواهیم به زندانیان این استان‌ها نیز توجه بیشتری 

داشته باشند.

  گزارش
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تراژدی افزایش حقوق سلیقه‌ای در آموزش و پرورش

 بعضی معلمان 
از بعضی دیگر مساوی‌ترند!
علی‌رغم تاکید قانونی بر افزایش حقوق 44درصدی برای کارکنان دولت، اخباری مبنی‌بر عدم‌تحقق 

این میزان افزایش حقوق در برخی مشاغل همچون دانشجومعلمان و فرهنگیان ماده 28 به گوش 

می‌رسد. نمایندگان مجلس و فرهنگیان همگی این موضوع را تایید کرده‌اند و اتفاق‌نظر وجود دارد 

که مساله افزایش حقوق‌ها برخلاف آنچه تصور می‌شد و قرار بود به نفع کسانی باشد که حقوق 

پایین‌تری دریافت می‌کنند، باز هم به کام کسانی شد که از سطح درآمد بالاتری برخوردارند. 

ابوالقاسم رحمانی
 روزنامه‌نگار

پنجشنبه ۲۶ اردیبهشت ۱۳۹۸   شماره ۲۷۶۷

مهرو ماهر
 روزنامه‌نگار

روایت »فرهیختگان« از آزادسازی زندانی توسط خانواده یکی از قربانیان حادثه اتوبوس دانشگاه علوم و تحقیقات

آزادی احسان کنیم

8 هزار نفر کمبود معلم فقط در مدارس استان تهران
دو روز پیش محمد صیدلو، مدیرکل آموزش و پرورش شهرستان‌های استان تهران گفت: »هفته 

گذشته نمایندگان مجلس از دو مدیرکل استان یعنی بنده و آقای فولادوند دعوت کردند تا مسائل 

آموزش و پرورش را بازگو کنیم که بنده اعلام کردم اگر برای امروز می‌خواهید به ما کمک کنید ما 

۶ میلیارد تومان پول ایاب و ذهاب بدهکاریم؛ اگر برای دو هفته آینده می‌خواهید کمک کنید، 

ما ۶ میلیارد تومان حق‌الزحمه همکاران ر ا بدهکاریم و اگر برای تابستان می‌خواهید مشکلی 

حل کنید، ۸هزار نفر کمبود نیروی انسانی وجود دارد، اگر برای اول مهر می‌خواهید کاری کنید، 

ما حدود ۱۰ هزار کلاس درس نیاز داریم و می‌خواهیم نمایندگان مجلس کاری کنند تا حال 

آموزش و پرورش خوب شود.« 

 از هر چیزی برای ایجاد نارضایتی 
در مردم استفاده می‌شود

علیرضا سلیمی، عضو کمیسیون آموزش مجلس شورای 

ــا »فرهیختگان« و در پاسخ به این  اسامی در گفت‌وگو ب

سوال که چرا افزایش حقوق فرهنگیان ماده 28 آموزش 

ــت و  ــوده اس ــون نب ــق قان ــجومعلمان مطاب ــرورش و دانش و پ

عاوه بر آن دانشجومعلم‌ها هم نسبت به عدم پرداخت 

افزایش حقوق‌ها معترض‌اند گفت: »بله متاسفانه در 

موارد متعددی گزارش‌هایی رویت شده است که افزایش 

حقوق‌ها مطابق قانون نبوده است و این اصا پذیرفتنی 

نیست. متاسفانه کسانی که حقوق بالایی دریافت 

ــت  ــر اس ــا بالات ــم گوی ــان ه ــش حقوق‌هایش ــد، افزای می‌کردن

ــت  ــز دریاف ــر حائ ــد کمت ــری دارن ــوق کمت ــه حق ــانی ک و کس

ــل  ــت دلی ــخص نیس ــا مش ــده‌اند. واقع ــا ش ــش حقوق‌ه افزای

این کار چیست و چرا هر روز به نارضایتی مردم دامن زده 

ــد.  ــرار می‌دهن ــدف ق ــورد ه ــردم را م ــود و روح و روان م می‌ش

این مساله مشخص و قانونی بوده اما دولت آن را رعایت 

نکرده است.« 

حقوق پزشکان 40برابر معلمان
مضاف بر صیدلو، هاجر چنارانی نماینده مجلس شورای اسلامی 

نیز دو روز پیش با بیان اینکه فاصله حقوق معلم با پزشک حدود 

40 برابر است، خطاب به وزیر آموزش و پرورش، گفت: »یک 

دندانپزشک سه ساعت کار می‌کند و به اندازه حقوق یک ماه 

معلم دریافتی دارد. حقوق دانشجویان دانشگاه فرهنگیان امسال 

شامل افزایش حقوق نشده است و متاسفانه 99 درصد بودجه 

آموزش و پرورش به پرداخت حقوق اختصاص می‌یابد و دیگر 

بودجه‌ای برای سایر بخش‌های این وزارتخانه نیست.« 

دولت تمام مولفه‌های تعیین‌شده برای افزایش حقوق را زیر پا گذاشته است
هادی قوامی، نایب‌رئیس کمیسیون برنامه و بودجه و محاسبات مجلس شورای اسلامی در ارتباط با افزایش حقوق کارکنان 

دولت گفت: »آن گروه از کارکنان دولت که زیر دومیلیون ریال حقوق دریافت می‌کنند، بیش از 44 درصد درسال جاری به 

حقوق آنان افزوده می‌شود. مجلس شورای اسلامی در بخش دوم افزایش حقوق مصوب کرد متناسب با سقف اعتبار موجود، 

حقوق کارکنان دولت تا 10 درصد افزایش یابد. همه کارکنان دولت اعم از قراردادی و پیمانی جدای از این افزایش 10 

درصدی، چهار میلیون ریال به حقوق آنها اضافه می‌شود. رعایت عدالت یکی از مهم‌ترین فاکتورهای در نظر گرفته شده در 

پرداخت حقوق به کارکنان دولت است.« 

همان‌طور که در اخبار متعدد آمده است متاسفانه افزایش قانونی حقوق برخی کارکنان دولت، مشخصا دانشجومعلمان 

و فرهنگیان ماده 28 رعایت نشده است و اعداد از آنچه وعده داده و تصویب شده بسیار پایین‌تر است، در مقابل و پس 

از پیگیری‌هایی که همین معلمان داشته‌اند متاسفانه کسی پاسخگو نبوده، این درحالی است که این بی‌قانونی از سوی 

نمایندگان مجلس نیز تایید شده است. حمیدرضا حاجی بابایی، عضو کمیسیون بودجه و محاسبات مجلس شورای اسلامی 

که پیش از این دانشجومعلمان را هم مشمول دریافت افزایش حقوق سال 98 عنوان کرده بود، با بیان اینکه براساس بررسی 

به عمل آمده از تصویب‌نامه دولت برای تعیین ضریب حقوق، تمام مولفه‌های تعیین شده زیر پا گذاشته شده است، گفت: 

»در نمونه‌ای از این تخلفات می‌توان به افزایش حقوق دانشجومعلمان اشاره کرد که باید براساس مصوبه مجلس 400 هزار 

تومان و افزایش تا 10 درصد باشد که متاسفانه احکام این دانشجویان براساس قانون مصوب مجلس صادر نشده است. این 

تخلف آشکار دولت است که در برابر مصوبه مجلس ایستاده است، بدون توجه به قانون به‌گونه‌ای سلیقه‌ای و بدون ضابطه هر 

آنچه می‌خواهد را به دستگاه‌های اجرایی ابلاغ کرده است. دیوان محاسبات، سازمان بازرسی کشور و به‌طور مشخص رئیس 

مجلس شورای اسلامی و هیات‌رئیسه، کمیسیون اصل 90 باید پاسخگوی این تخلف آشکار در برابر ملت بزرگ ایران باشند.« 

کمبود 300هزار نیرو در آموزش و پرورش
اسفندیار چهاربند، رئیس مرکز برنامه‌ریزی و نیروی انسانی وزارت آموزش و پرورش درخصوص وضعیت کمبود نیرو در مهر 97 گفته بود: 

»مهر 97 با توجه به شاخص‌ها 300هزار نفر کمبود معلم خواهیم داشت و 194هزار نفر را از طریق کم کردن شاخص‌ها و کاستن از نیازها 

جبران می‌کنیم، مثلا می‌گوییم به ازای هر 200 دانش‌آموز یک مربی می‌دهیم و اصل صورت‌مساله را که نیاز است دستکاری می‌کنیم و از 

300هزار نفر 194هزار نفر را جبران می‌کنیم یعنی به جای اینکه بگوییم به جای هر 20 دانش‌آموز ابتدایی یک معلم، می‌گوییم به جای 

هر 25دانش‌آموز ابتدایی یک معلم. 35 سال است که در آموزش و پرورش با شاخص‌های نیاز توافق نکرده‌ایم و این دولت و آن دولت ندارد. 

برخی دوستان سفارش می‌کنند برخی از این آمارها را نگویید اما چرا نباید بگوییم، باید واقعیت‌های آموزش و پرورش را شفاف بگوییم. اگر 

قرار است 370هزار نفر تا سال 1400 بازنشسته شوند، اقتضائات تامین آن برعهده ما نیست و این افراد به حجم بار صندوق بازنشستگی 

اضافه می‌شوند، از سوی دیگر استخدام نیروی جدید بار مالی را به همراه خواهد داشت.« 

افزایش حقوق‌ها برای معلمان رعایت نشده است
اخبار بالا را به‌عنوان مقدمه داشته باشیم و حالا این را هم بخوانیم: »وزارت آموزش و پرورش در صدور احکام جدید 

سال ۹۸ فرهنگیان ماده ۲۸ ورودی 97 مبلغ ۴۰۰ هزار تومان مصوبه مجلس را که برای همه کارمندان دولت 

تصویب شده بود، حذف کرده و تنها مبلغی معادل دویست‌و‌هفتاد هزار تومان به حقوق آنها اضافه کرده است.« 

این ادعایی است که تعدادی از فرهنگیان ماده 28 ورودی 97 داشته‌اند و به هر طریق آن را به ما منتقل کرده‌اند. 

این ادعا در کنار مشکلات همیشگی معلمان در دریافتی‌ها همه نشان از ضعف درآمدی و وجود مشکلات عدیده 

در تامین اقتصادی و معیشتی آنهاست. 

فرهنگیان ماده 28 را اگر قرار باشد در یک خط معرفی کنیم، می‌توانیم به سخنان رئیس دانشگاه فرهنگیان اشاره 

کنیم که گفت: »این ماده برای عبور از بحران کمبود معلم به‌عنوان راه‌حلی مناسب محسوب می‌شود.« و اگر 

بخواهیم بیشتر توضیح دهیم باید بنویسیم ماده 28 یک ماده از 31 ماده اساسنامه دانشگاه فرهنگیان است که 

در تاریخ 90/10/6 به تصویب شورای عالی انقلاب فرهنگی رسید و براساس آن تامین بخشی از نیازهای خاص 

آموزش و پرورش در رشته‌هایی که امکان توسعه آن از طریق دانشگاه وجود ندارد، مطابق ضوابط و مقررات وزارت 

آموزش و پرورش از میان دانش‌آموختگان سایر دانشگاه‌ها و موسسات آموزش عالی و پژوهشی کشور و حوزه‌های 

علمیه، مشروط به گذراندن دوره یک‌ساله مهارت‌آموزی در دانشگاه بلامانع است.« با قرار دادن همین تعاریف در 

کنار اخبار ابتدای گزارش می‌توانیم بنویسیم نیروهایی که قرار بوده است گره‌گشای بحران کمبود معلم باشند، 

حالا حتی حق و حقوق خود را هم به‌طور کامل دریافت نمی‌کنند. 

در ادامه ماده 28 هم آمده است که باید یک دوره یک‌ساله در دانشگاه فرهنگیان توسط ورودی‌ها گذرانده شود 

که به گفته ورودی‌های 97، این اتفاق برای آنها نیفتاده است. 


